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2º Série | 2º Bimestre

DISCIPLINA Série CAMPO CONCEITO

Matemática Ensino Médio 2ª Numérico Aritmético Regularidades 
numéricas: sequências

Primeira Etapa

Compartilhar ideias

Atividade · Sequência cantada

Você e seus colegas montaram 8 sequências.

Registre essas sequências para utilizá-las nas próximas etapas.

Sequência 1: (2, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___)

Sequência 2: (19, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___)

Sequência 3: (2, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___)
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Sequência 4: (16, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___)

Sequência 5: (0,5; ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___)

Sequência 6: (1,5; ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___)

Sequência 7: (3; ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___)

Sequência 8: (256; ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___)

Sequência 9: (2; ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___, ___)

Segunda Etapa

Um novo olhar ...

Atividade · Seguindo e estudando as sequências.

Você registrou as sequências de 1 a 8 na etapa anterior. Para responder às 
perguntas você deve consultá-las.

1.	 Dentre as sequências que você construiu, existem algumas nas quais os ter-
mos crescem sempre, ou seja, cada termo, a partir do segundo, é maior do 
que o anterior. Essas sequências são chamadas de crescentes. Discuta com 
seus colegas e cheguem a um acordo sobre quais sequências apresentam 
tal característica.

2.	 Quando os termos diminuem de acordo com a posição, ou seja, cada termo, 
a partir do segundo, é menor do que o anterior, chamamos a sequência de 
decrescente. Discuta com seus colegas e cheguem a um acordo sobre quais 
sequências apresentam tal característica.

3.	 Ainda existem sequências cujos termos ora são positivos, ora negativos, ou 
seja, dois termos consecutivos quaisquer têm sinais opostos, e, por isso, 
são chamadas de alternadas. Discuta com seus colegas e cheguem a um 
acordo sobre qual sequência apresenta tal característica.
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4.	 De acordo com as afirmações a seguir, identifique, dentre as sequências de 
1 a 8, qual atende à característica citada.

a.	 Os termos são formados pela adição de um número negativo.

b.	 Os termos são formados pela multiplicação por um número negativo.

c.	 Apresenta os termos crescendo mais rapidamente que todas as outras.

d.	 Apresenta os termos formados pela adição de um número decimal.

Terceira Etapa

Fique por dentro!

Atividade · Sou PA ou PG?

Vamos analisar novamente as sequências de 1 a 8 trabalhadas na etapa 1.

1.	 Considere a sequência 1. Como podemos obter um determinado termo co-
nhecendo o anterior? Isso vale sempre?
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2.	 Considere agora a sequência 3. Como podemos obter um determinado ter-

mo conhecendo o anterior? Isso vale sempre?

3.	 Sabendo que sequências como a 1 são chamadas de Progressões Aritméti-
cas (PA) e as como a 3, Progressões Geométricas (PG), explique com suas 
palavras o que você entende por PA e o que você entende por PG.

4.	 Tanto a PA quanto a PG possuem um número “especial”, aquele associado 
à relação entre dois termos consecutivos. Apesar de serem obtidos de ma-
neira diferente na PA e na PG, em ambos os casos esse número é chamado 
de razão.

Complete o diagrama, classificando as sequências de 1 a 8 como PA ou PG. 
Identifique também a razão.
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Quarta Etapa

Quiz

Saerjinho 2012 – caderno C1105 – 2o bimestre - 
adaptada.
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Quinta Etapa

Análise das Respostas ao Quiz

Etapa Flex: Para saber +
Você já ouviu falar sobre o Triângulo de Pascal? Trata-se de números dispostos 

em forma triangular, de tal maneira que cada linha possuiu um elemento a mais que a 
linha acima e começa e termina pelo número 1.

1
1 1
1 2 1
1 3 3 1
1 4 6 4 1
1 5 10 10 5 1
1 6 15 20 15 6 1

Triângulo de Pascal com 7 linhas

O Triângulo de Pascal tem uma propriedade interessante que permite obter 
uma linha a partir da anterior.
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7a linha

8a linha

9a linha

10a linha

Observando o Triângulo de Pascal, é possível perceber diversos padrões.

1.	 A sequência dos números naturais, que é uma PA cujo primeiro termo é 1 
e a razão também é 1.

1

1 1

1 2 1

1 3 3 1

1 4 6 4 1

1 5 10 10 5 1

1 6 15 20 15 6 1

2.	 A sequência dos números Triangulares

1

1 1

1 2 1

1 3 3 1

1 4 6 4 1

1 5 10 10 5 1

1 6 15 20 15 6 1

1 7 21 35 35 21 7 1

A sequência (1, 3, 6, 10, 15, 21, ...) é denominada sequência dos números 
triangulares, porque seus elementos podem ser organizados em formato triangular.
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3.	 A sequência das potências de 2, obtida a partir da soma dos elementos de 

cada linha. 

Você pode descobrir muitos outros padrões, basta você se dispor a descobrir, 
buscar relações e encadear seu raciocínio.... Está disposto a encarar esse desafio?

Etapa Flex: Agora, é com você!
1.	 Raquel inventou uma máquina com 4 teclas: ♣, ♦, ♥, e ♠. As funções das 

teclas são as seguintes:

♣ - multiplica por 2.

♦ - divide por 2.

♥ - soma 2.

♠ - diminui 2.

a.	 Se Raquel digitar o número 5 e apertar a tecla ♥ 10 vezes, que número 
encontrará?

b.	 Se ela digitar o número 10 e apertar a tecla ♦ 5 vezes, que número encon-
trará?
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c.	 Raquel digitou um número diferente de zero e apertou as teclas da seguinte 
forma:

♦♥♥♣♠

Para, a partir do número que Raquel encontrou, Carlos voltar ao número que 
ela digitou inicialmente, ele deve apertar as teclas seguindo qual ordem?

I.	 ♥♦♠♠♣

II.	 ♠♣♥♥♦

III.	♣♣♦♥♥

IV.	♣♣♥♦♥

2.	 Na estrutura abaixo estão escondidas seis sequências. Três são progres-
sões aritméticas e três são progressões geométricas. Elas formam uma flor 
conforme o exemplo. Seu miolo representa a razão da sequência, e as pé-
talas são a sequência, algumas podem ser lidas no sentido horário e outras 
no sentido contrário. 

No exemplo temos uma progressão aritmética de razão igual a 2 
e cujo primeiro termo é igual a 8. Essa sequência é lida no sentido  
____________________. Encontre as demais.




